Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 17 по 24 октября 2025 г.

Организация здравоохранения

Группа компаний «НИЖФАРМ» и Российский геронтологический научноклинический центр ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова Минздрава России подписали меморандум о сотрудничестве. Церемония состоялась в рамках IV Национального конгресса с международным участием «Национальное здравоохранение» — ключевого отраслевого события, организованного Министерством здравоохранения РФ.

Тема активного долголетия сегодня приобретает особое значение для России. Согласно данным ежегодного исследования «Барометр отношения россиян к своему здоровью», проводимым «НИЖФАРМ», 96% опрошенных считают необходимым предпринимать действия для обеспечения долгой и полноценной жизни.

При этом почти каждый второй (46%) не осведомлен о существовании государственных или региональных программ по развитию активного долголетия, и только 6% принимали в них участие.

Совместные усилия группы компаний «НИЖФАРМ» и Российского геронтологического научно-клинического центра играют ключевую роль в развитии культуры активного долголетия в нашей стране благодаря объединению научного потенциала и опыта клинической медицины с возможностями фармацевтической индустрии.

Благодаря подписанному меморандуму партнеры продолжат реализовывать совместную программу - медико-социальный проект «Территория долголетия. Век здоровья», направленный на врачей и пациентов.

В 2025 году проект уже побывал в 12 российских городах, где прошли мероприятия, посвященные вопросам управления процессами старения.

В лекциях и мастер-классах приняли участие около полутора тысяч врачей и почти тысяча пациентов. Для медицинского сообщества проводились специализированные тренинги по современным технологиям продления активного долголетия и доклады по актуальным направлениям гериатрии, а для

пациентов — информационно-просветительская программа. До конца 2025 года проект посетит еще четыре города России, а в 2026 году, согласно подписанному меморандуму, городов будет уже 20.

Исследование «Барометр отношения россиян к своему здоровью» помогает медицинским специалистам отслеживать ключевые тенденции в сфере здравоохранения, глубже понимать трансформацию взаимодействия людей с медицинской системой и совместно с другими участниками отрасли находить оптимальные решения для укрепления здоровья нации.

НИЖФАРМ» и РГНКЦ объединят усилия в развитии культуры активного долголетия [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Ремедиум. - 2025. - 23 октября. - https://remedium.ru/news/nizhfarm-i-rgnkts-obedinyat-us/

Российский препарат, разработанный для лечения ожирения и диабета второго типа, удостоен престижной международной награды. Фармацевтическое средство «Тирзетта» стало лауреатом премии VOICE Beauty Awards 2025 в специальной категории «Прорыв года». Препарат, созданный отечественными специалистами, активирует два ключевых инкретиновых механизма — GLP-1 и GIP, что обеспечивает комплексное воздействие на метаболические процессы. Такое сочетание позволяет эффективно бороться с избыточным весом и стабилизировать уровень глюкозы в крови.

Препарат для терапии ожирения отмечен престижной наградой [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru. - 2025. - 22 октября. - https://inkazan.ru/news/2025-10-22/preparat-dlya-terapii-ozhireniya-otmechen-prestizhnoy-nagradoy-5494859

Порядка 6 млн россиян страдают сахарным диабетом, при этом еще столько же человек имеют скрытые формы этого заболевания, и диагноз им до

сих пор не поставлен. Об этом сообщил заместитель министра здравоохранения РФ Евгений Камкин, выступая на конгрессе "Национальное здравоохранение".

Камкин добавил, что за последние два года в РФ было создано 90 региональных и 155 межрегиональных эндокринологических центров. Кроме того, 73 федеральных медицинских организации, которые оказывают помощь непосредственно пациентам с сахарным диабетом, прошли модернизацию. "Оснащение центров, межрегиональных и региональных, будет продолжено в рамках текущего федерального проекта. Во всех субъектах практически были организованы школы сахарного диабета, это одна из важных составляющих в технологиях лечения пациента. Важно обучить пациента жить с этим диагнозом и управлять собственным здоровьем", - отметил он.

По словам замминистра, школу диабета необходимо проходить не реже, чем один раз в три года. "На сегодняшний день уже более 1,5 млн человек в обновленных модернизированных школах такие рекомендации получили", - уточнил Камкин.

Около 6 млн россиян не знают, что они больны сахарным диабетом [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 22 октября. - https://tass.ru/obschestvo/25415311

В России создана масштабная база данных, содержащая информацию о 100 тыс. геномов, что открывает новые возможности для диагностики наследственных заболеваний. Об этом рассказал 20 октября директор Медикогенетического научного центра имени академика Н.П. Бочкова, главный внештатный специалист по медицинской генетике Минздрава России, академик РАН Сергей Куцев на пресс-конференции «Полногеномные исследования в медицине».

Особую ценность новой базе данных придает ее этническое разнообразие — она включает геномы представителей различных народов России. Как

пояснил академик, знание частот генетических вариантов в популяции является фундаментом для точной диагностики.

B $P\Phi$ создали базу из 100 тыс. геномов для диагностики наследственных заболеваний [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Известия . - 2025. - 20 октября. - https://iz.ru/1975649/2025-10-20/v-rf-sozdali-bazu-iz-100-tys-genomov-dlia-diagnostiki-nasledstvennykh-zabolevanii

Здравоохранение Республики Татарстан

Начальник Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации Валерий Герасимов наградил сердечно-сосудистого хирурга Межрегионального клинико-диагностического центра Вадима Горбунова орденом Пирогова.

Орденом Пирогова удостаиваются граждане Российской Федерации за самоотверженность при оказании медицинской помощи в условиях чрезвычайных ситуаций, эпидемий, военных действий и в других обстоятельствах, сопряженных с риском для жизни.

Вадим Александрович с честью выполняет свой профессиональный долг в зоне проведения специальной военной операции. Вот уже почти три года трудится хирургом в госпитале, спасая раненых бойцов.

Врач из Татарстана удостоен ордена Пирогова [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 23 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/ordena-pirogova/152369213/

Депутаты президиума Государственного совета Татарстана, находясь в командировке на «Нижнекамскнефтехиме», побывали в заводской поликлинике. В текущем году СИБУР завершил ее модернизацию, предоставляя высококачественные медицинские услуги 15 тысячам жителей города. За последние три года компания инвестировала 1,5 миллиарда рублей в развитие медицинской инфраструктуры Нижнекамска.

Поликлиника «Нижнекамскнефтехима» обслуживает сотрудников и ветеранов предприятия, а также горожан, прикрепленных по месту жительства. В 2022-2025 годах в медучреждении прошли масштабные ремонтные работы — отремонтированы все коммуникации и кровля, модернизированы внутренние помещения. Учреждение укомплектовано врачами и младшими медицинскими сотрудниками. В поликлинике открылись стоматологические кабинеты и эндоскопическое отделение, оснащенные самым современным оборудованием. В целом приобретено 98 единиц медицинского оборудования, в том числе компьютерный томограф, маммограф и аппараты УЗИ экспертного класса. Мощность поликлиники увеличилась до 600 посещений в смену.

Депутаты Госсовета РТ посетили поликлинику «Нижнекамскнефтехима» после модернизации [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // KazanFirst. - 2025. - 23 октября. - https://kazanfirst.ru/news/deputaty-gossoveta-rt-posetili-polikliniku-nizhnekamskneftehima-posle-modernizaczii

Первоочередным в повестке стоит вопрос обслуживания действующих военнослужащих Вооруженных сил РФ, получивших ранения в ходе боевых действий, сообщил замминистра здравоохранения РТ Ильдар Фатихов, выступая на заседании Комитета Госсовета РТ по бюджету, налогам и финансам.

Помощь им оказывается на базе четырех медицинских центрах Казани – это ФГКУ «354 ВКГ» Министерства обороны РФ, РКБ, городская клиническая больница №7 имени Марата Садыкова и Госпиталь ветеранов войн. Общий коечный фонд –600 мест, который не простаивает ни дня. 22 307 участников СВО

получили в них медицинскую помощь с 23 декабря 2022 по 15 октября 2025-го, — сообщил замглавы Минздрава РТ.

Кроме того, 3 464 ветерана обратились с травмами, еще 1 085 человек получили инвалидность в результате ранения. В этих же центрах новобранцы и действующие бойцы СВО проходят расширенные медицинские осмотры (то есть оценку здоровья проводят 10 специализированных врачей). К 20 октября запланирован осмотр 1 956 человек, уточнил он. Во всех случаях медицинское обслуживание ведется по направлению Министерства обороны РФ. Другое дело, когда участник боевых действий демобилизуется из рядов ВС РФ. Тогда ему присваивают статус ветерана СВО, а сам он переходит на общую «гражданскую» систему медицинского обслуживания ОМС. Правда, их ставят на особый учет, а в поликлиниках по месту жительства назначены ответственные лица, уточнил Ильдар Фатихов

Игнатьева, Л. Марат Ахметов — Минздраву РТ: «Мы ограничиваемся этими двумя клиниками?» [Электронный ресурс] / Л. Игнатьева. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 21 октября. - https://realnoevremya.ru/articles/362818-v-parlamente-obsudili-medicinskoe-obsluzhivanie-boycov-svo

В этом году в рамках программы ОМС введен новый раздел, касающийся порядка оказания медицинской помощи ветеранам боевых действий, сообщила глава ТФОМС Алсу Мифтахова. Данные о них передает фонд «Защитники Отечества». «На 1 октября в территориальный фонд были переданы сведения о 2 459 ветеранах боевых действий», — сообщила она. Из них почти 2 тысячи воспользовались полисом ОМС, им оказана медпомощь в сумме 53,4 млн рублей. Правда, реабилитация «хромает». По словам Мифтаховой, реабилитационные мероприятия выполнены всего на 3,9 млн рублей. «Все-таки есть единичные случаи жалоб, — признала Алсу Мифтахова. Ветераны СВО остались не удовлетворены сроками записи на прием к врачам, разъяснениями врачей по диагнозам и плану

лечения, сроками ожидания и проведения реабилитации и обеспечением лекарственными препаратами». Кроме того, 36% респондентов не знают медицинского работника поликлиники, который должен помогать получать медицинскую помошь

Гордеева, Н. В Татарстане на лечение ветеранов СВО по ОМС направили более 53 млн рублей [Электронный ресурс] / Н. Гордеева. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 21 октября. - https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-na-lecenie-veteranov-svo-po-oms-napravili-bolee-53-mln-rublei-6003814

Представители ДРКБ МЗ РТ посетили Шанхай, где были достигнуты важные договоренности о сотрудничестве с LongHua Hospital Shanghai University of Traditional Chinese Medicine. Это партнерство призвано объединить лучшие практики традиционной китайской медицины и современные медицинские технологии. Цель — улучшить качество здравоохранения и способствовать обмену знаниями между специалистами двух стран.

Соглашение охватывает широкий спектр направлений, включая научное взаимодействие между традиционной китайской медициной и фармакологией и современной медициной, медицинские технологии, подготовку кадров, научные исследования и другие области. Стороны договорились о развитии международных обменов, регулярных научных семинарах, укреплении подготовки кадров и совместном научно-исследовательском сотрудничестве. Конкретные проекты и программы будут разрабатываться и реализовываться после совместных консультаций.

Параллельно, представители ДРКБ приняли участие в 7-м Всемирном конгрессе Международной группы по трансплантации печени детям от живых доноров, проходившем в Шанхае 17-19 октября. Тема конгресса этого года — «Преодоление барьеров к совершенству» — отражает стремление к расширению границ возможного в медицинской науке и улучшению ухода за пациентами. Кон-

гресс стал платформой для обмена знаниями, передовыми исследованиями и развития международного сотрудничества в области трансплантации печени от живых доноров.

Сотрудничество в сфере медицины: Шанхай и ДРКБ на пути к новым достижениям [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 21 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/meditcini-shanhay-idrkb/152274200/

Ассистент кафедры гигиены, медицины труда Волкова Мария стала призером конкурса устных докладов в рамках XXXV Национального конгресса по болезням органов дыхания, который прошел в городе Москва. Доклад «Влияние мелкодисперсных аэрозолей на дыхательную систему работников литейных производств», подготовленный под руководством зав кафедрой гигиены, медицины труда, д.м.н, профессора Л.М. Фатхутдиновой, был высоко оценен экспертной комиссией и удостоен бронзовой награды. Кроме того, Волкова Мария стал победителем конкурса молодых ученых и специалистов в рамках 5-ого Молодежного международного конгресса «Профессия и здоровье» в г. Красноярске.

Сотрудник Казанского ГМУ победитель конкурса молодых учёных [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 22 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/konkursa-molodih/152323892/

Жительница Набережных Челнов Алена Васильева, потерявшая новорожденного ребёнка, получила компенсацию морального вреда в размере 3,5 миллиона рублей от КДМЦ и 100 тысяч рублей от городской поликлиники №6. Такое решение вынес Верховный суд Татарстана, рассмотрев апелляционную жалобу, сообщает Chelny-biz.ru. По версии Алены Васильевой, в апреле 2022 года медики отказали в проведении кесарева сечения, несмотря на наличие показаний, что привело к гибели ребенка. Ранее городской суд уже присуждал Васильевой ком-

пенсацию: 150 тысяч рублей с КДМЦ и 50 тысяч рублей с поликлиники №6 за ненадлежащее оказание медицинских услуг. Однако, не согласившись с суммой, Васильева подала апелляцию.

Жительница Челнов отсудила 3,5 миллиона рублей у КДМЦ за смерть новорожденного ребенка [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // KazanFirst. - 2025. - 21 октября. - https://kazanfirst.ru/news/zhitelnicza-chelnovotsudila-35-milliona-rublej-u-kdmcz-za-smert-novorozhdennogo-rebenka